

આજે હાટકેશ જયંતિ નિમિત્તે બે નાગરોની ખુમારીની વાત



નાગર શાંતિના ઇષ્ટદેવ હાટકેશની આજે જયંતિ. આ પ્રસંગે નગરના મોખી અરુણભાઈ બુચ દ્વારા શાંતિના ભવ્ય ભૂતકાળને નજર સમક્ષ રાખી શાંતિની આગામી પેઢી પર જ રવી પોતાની જાતે જ ભોજન, કપડાં ધોવાં, સફાઈ વિગેરે પોતાનું કામ કરી જરા પણ કચાશ રહે નહીં તેની કાળજી કરી અને તેથી જ આજે ગયેલ અને આજે પણ અડીખમ ઊભો રહી લોકચાહના જેણે જાળવી રાખેલ છે તેવા એલિસબ્રિજની વાત પહેલી. આ બ્રિજના બાંધકામના ઇજનેર શ્રી હિંમતલાલ ધીરજલાલ ભચેચે એ નાગર કે જેમણે અમદાવાદનો એલિસબ્રિજ એક નિષ્ણાત ઇજનેરની હંસિયતથી બાંધવાની જવાબદારી સ્વીકારી અને અંગ્રેજ રાજની ચેલેન્જ પુરી કરી

તા. ૩૦-૯-૧૯૨૨ના રોજ થયું, તેમણે શાંતિના ગૌરવ અને સંસ્કારને બ્રિટીશ સલ્તનત સુધી પહોંચાડી નહીના પટમાં જ ટેન્ટ નાંખી પુલનું કામ પૂર્ણ થયું નહીં ત્યાં સુધી સાઈટ પર જ રવી પોતાની જાતે જ ભોજન, કપડાં ધોવાં, સફાઈ વિગેરે પોતાનું કામ કરી જરા પણ કચાશ રહે નહીં તેની કાળજી કરી અને તેથી જ આજે ગયેલ અને આજે પણ અડીખમ ઊભો રહી લોકચાહના જેણે જાળવી રાખેલ છે તેવા એલિસબ્રિજની વાત પહેલી. આ બ્રિજના બાંધકામના ઇજનેર શ્રી હિંમતલાલ ધીરજલાલ ભચેચે એ નાગર કે જેમણે અમદાવાદનો એલિસબ્રિજ એક નિષ્ણાત ઇજનેરની હંસિયતથી બાંધવાની જવાબદારી સ્વીકારી અને અંગ્રેજ રાજની ચેલેન્જ પુરી કરી

પ્રસંગસર

નામના મેળવી. અમદાવાદના બે કાંઠાને એક કરનાર તે વખતના મિલ કામદારોની ધોરીનસ સમા આ પુલના બાંધકામની તવારીખો જોઈતું તો પણ નાગર શાંતિની વકાફાદારી, ધર્મનિષ્ઠા અને કરકસરભર્યાં વહીવટનાં દર્શન થયાં. આ પુલના બાંધકામ માટે તે વખતે રૂપિયા સાડા ચાર લાખ મંજૂર થયા. શ્રી હિંમતલાલ ભચેચે આ એલિસબ્રિજ અઢી લાખમાં બાંધી આપ્યો. તા. ૩-૬-૧૯૮૩માં શ્રી હિંમતલાલ ભચેચેને 'રાવ બહાદુર'નો ઈલકાબ આપી દિલ્હી ખાતે તેમનું બહુમાન કરવામાં આવ્યું. ૧૯૯૫માં એલિસબ્રિજ પર રાવ બહાદુર હિંમતલાલ ભચેચેના નામની તકની મૂકવામાં આવી, જે આજે પણ લેખ્ય છે. શ્રી હિંમતભાઈનું દેહાવસાન

આજે ગુજકેટ પરીક્ષા : કુલ ૧૩૧૧૩૩ વિદ્યાર્થી હશે બોર્ડે વધારેલી મુદતમાં ૧૬૦ વિદ્યાર્થી વધ્યા : વર્ગખંડમાં અડધો કલાક પૂર્વે પ્રવેશ : સ્થાનિક સ્કૂલોડ કાર્યરત રહેશે

અમદાવાદ, તા. ૪ ગુજરાત શિક્ષણ બોર્ડ દ્વારા આવતીકાલ પરીક્ષાઓ માટે લેવાનાર ગુજકેટની પરીક્ષામાં કુલ ૧,૩૧,૧૩૩ વિદ્યાર્થીઓ રાજ્યના સાયન્સના ૧,૩૧,૧૩૩ વિદ્યાર્થીઓ પરીક્ષા આપશે. પરીક્ષાનો પ્રારંભ સવારે ૧૦ વાગે શરૂ થશે. વિદ્યાર્થીઓને અડધો કલાક પહેલાં પ્વેશ આપવામાં આવશે. મેડીકલ અને ટેકનીકલ અભ્યાસક્રમોમાં પ્રવેશ માટે અંતિમહત્વની ગણાતી ગુજકેટની પરીક્ષામાં સ્થાનિક સ્કૂલોડ ઉપરાંત ફ્લાઈંગ સ્કૂલોડની પણ સ્થાના કરાશે.

લીટલ સ્ટાર કે કેર સેન્ટરનો વાર્ષિકોત્સવ ઉજવાયો



ગોંધીનગર, તા. ૪ શાંતિના પ્રથમ વાર્ષિકોત્સવમાં નાના ભૂલકાઓની ફેસ્ટીવલ કોમ્પીટીશન રાખવામાં આવી હતી. વર્ષ દરમિયાન બાળકોએ સ્કૂલની વિવિધ સાંસ્કૃતિક પ્રવૃત્તિઓ, રમતગમત તેમજ તહેવારોની ઉજવણીમાં જે ભાગ લીધો હતો તેમાં સુંદર દેખાવ કરનાર બાળકોને આ પ્રસંગે પ્રોત્સાહિત કરવામાં આવ્યા હતા. સંહિયર કેળવણી મંડળના પ્રમુખ અને વાવોલ ગ્રામ પંચાયતના ઉપસરચ એમ. આર. પટેલે બાળકોને આશીર્વાચન પાઠવ્યા હતા.

આવતીકાલનો ઉખસ



ખ્યાતિ પી ઓધરી ધોરણ-૮, આર જી પટેલ કન્યા વિદ્યાલય ખ્યાતિ ભણવામાં હોશિયાર અને ઉત્તર પ્રવૃત્તિઓમાં ઉત્સાહથી ભાગ લેનારી એક આદર્શ વિદ્યાર્થીની છે. શાળા કક્ષાએ યોજાયેલ ગાંધી વિચાર પ્રવેશ પરીક્ષામાં જિલ્લામાં દ્વિતિય ક્રમ મેળવી અને નવસર્જન રંગપૂરથી તેમજ ડિસ્કવર ઈન્ડિયા ક્વિઝમાં ઉજ્જવ પ્રદર્શન કરી સર્ટીફિકેટ પ્રાપ્ત કરી શાળાને ગૌરવ અપાવ્યું છે.



ધરંગી કે પટેલ ધોરણ-૮, આર જી પટેલ કન્યા વિદ્યાલય અભ્યાસમાં હંમેશા અગ્ર સ્થાન ધરાવતી ધરંગી અલ્પત તથા શારીરિક નુત્યમાં અત્યંત સ્થાન પ્રાપ્ત કરતી આવી છે. તેણે કલ્પવૃક્ષ કોરમ દ્વારા યોજાયેલ ગરબા સ્પર્ધા અને રંગપૂરથી સ્પર્ધામાં પ્રથમ ક્રમ વિજેતા બની સર્ટીફિકેટ, ટ્રોફી અને શિક્ષક પોલાના નામે કમ્યાં છે. ઉપરાંત ભરતનાટ્યમની પાંચમા વર્ષની પરીક્ષામાં પ્રથમ શ્રેણીમાં ઉત્તીર્ણ થઈ તેણે સફળતા તરફ ડગ માર્યા છે.

નાટકો ગુજરાતી સાહિત્ય વારસાનો અમૂલ્ય હિસ્સો છે એ ભૂલવું ન જોઈએ નાટ્યકલા એ એક સાધના છે, નિષ્ઠા, લિહાજ, શિસ્ત અને પ્રતિબદ્ધતા સાથે જ નાટ્ય ક્ષેત્રમાં પ્રવેશ કરવો જોઈએ : પ્રકાશ લાલા

સરળતા, સાલસતા, સાદગી, સૌમ્યતા, નિરાભિમાન વિ. જેમનાં આભૂષણો છે તેવા ગોંધીનગર અને ગુજરાતી રંગભૂમિના 'ભરતમુનિ' એટલે શ્રી પ્રકાશ નટવરલાલ લાલા, અને આપણા સૌના લાડીલા 'લાલા કાકા.' બહુમુખી પ્રતિભાના માલિક શ્રી પ્રકાશ લાલા નાટ્ય, સાહિત્ય, વિવેચન, પત્રકારત્વ જેને મોટા જગત્તું નામ છે. પરંતુ, આજે આપણે તેમની નાટ્ય અને અભિનય કલાનું સ્મરણ કરીએ.

પૂ. બા આજે પણ ભજન-કીર્તન-વાચનમાં ખૂબ વ્યસ્ત રહે છે.) પાલનપુરમાં પ્રકાશભાઈ હાર્મોનિયમ પણ શીખ્યા હતા. પાલનપુરથી તા. પુણજીના નાટ્યવિદ્ સુશ્રી ચાડુબેન પટેલના 'દર્શન' થિયેટરમાં 'ભાઈ ભાઈ ચાળણી' નાટક દ્વારા કોમર્શિયલ નાટકમાં પગરણ કર્યાં. દિનેશ શુક્લ દિગ્દર્શિત તેમજ નામી કલાકાર અરવિંદ વેદ, જયશ્રી પરીખ અભિનીત આ નાટકના સમગ્ર ગુજરાત રાજ્યમાં ૧૫૦ સુધી થયા. દર્શન થિયેટરનાં જ અચ જાણીતાં નાટકો - સ્નેહ ધામ સુના સુના, ખારા પાણીનાં અમે માછલાં, સ્વામલ નીર યમુનાનાં, અધિકાર, મારે પણ એક ઘર હોય, હું મારે ઘેર અને તું મારે ઘેર વિ. ના ૧૦૦થી ૧૫૦ સુધી થયા. આ બધાં જ નાટકોમાં પ્રકાશભાઈને અભિનયનાં ઓજસ પાશ્વર્થાં હતાં. યુવક સેવા અને સાંસ્કૃતિક પ્રવૃત્તિઓ વિભાજ દ્વારા યોજાયેલ ત્રિઅંકી નાટ્ય સ્પર્ધામાં સતત ૪ વર્ષ સુધી શ્રેષ્ઠ અભિનયનું ઈનામ પ્રકાશભાઈને

મળ્યું હતું. નાટકોમાં ફેરફાર રોલ ભજવવાની પ્રકાશભાઈની માસ્કરીના કારણે નાટકોમાં તેમને ખૂબ મહત્વનો સ્થાન મળ્યો. આ ભેરે આગળ જતાં લાલા કાકાએ 'કોરસ' ના શ્રી નિમેષ દેસાઈ સાથે પણ નાટકો કર્યાં. અર્પણ થિયેટરનું 'પંખી એક ડાળનાં' (દિગ્દર્શક પ્રફુલ્લ ભાવસાર) નાટકના ગુજરાત તથા ભારતભરમાં ૧૦૫ જેટલા શો થયા. ૧૯૭૨માં માહિતી ખાતાની ભાષાંતરકરની એકમાત્ર જગ્યા પર પ્રથમ આવીને નિમ્મક્રમ મેળવી. અઢી અમદાવાદ-ગોંધીનગર વચ્ચે અપ-ડાઉન ચાલુ થયું પરંતુ નાટ્ય પ્રવૃત્તિ તો ચાલુ જ રહી. પ્રકાશભાઈનાં લગન ૧૯૭૪માં અરુણાબેન સાથે થયાં. પરંતુ રંગભૂમિ સાથે તો પહેલેથી જ પરણેલા હતા. બંનેને સરખો ન્યાય આપવો એ કઠિન કાર્ય બની રહ્યું.



ગોંધીનગરમાં ચિલ્ડ્રન્સ થિયેટર 'શિશુ કલા કેન્દ્ર'ની સ્થાપના કરી અને આઠેક વર્ષ સુધી સતત ભાગ નાટ્ય પ્રવૃત્તિનું સફળતાપૂર્વક સંચાલન કર્યું. શિશુ કલા કેન્દ્રનાં નાટકોએ રાજ્યકક્ષાની સ્પર્ધાઓમાં અનેક વખત પ્રથમ સ્થાન મેળવ્યું. લાલા કાકાનાં દિગ્દર્શન અને માર્ગદર્શનમાં તૈયાર થયેલા ભાગ કલાકારોમાં કેટલાક વાંચક, આરતી ભટ્ટ, ધવલ લાલા, ઋષિકેશ ભટ્ટ વિ.નો સમાવેશ થાય છે.



પાતાની જોડ, ઉપલો માળ ખાલી છે, અગ્નિ પરીક્ષા, તેરી ભી ચૂપ મેરી ભી ચૂપ વિ. નાટકોના ૧૫થી ૨૦ શો કર્યાં. તેરી ભી ચૂપ... આ ત્રિઅંકી નાટકની લાલા કાકાની સ્ક્રીટ પણ પ્રકાશિત થઈ છે. આ ઉપરાંત ઓલ ઈન્ડિયા સિવિલ સર્વિસીઝ નાટ્ય સ્પર્ધામાં લાલા કાકાએ ગુજરાતની ટીમમાં ભાગ લઈને ગોંધીનગર અને ગુજરાતનું ગૌરવ વધાર્યું હતું. છેલ્લે શ્રી ઉમાશંકર જોષીની જન્મ શતાબ્દિ નિમિત્તે તેમણે દિગ્દર્શિત કરેલાં ઉમાશંકર જોષીનાં નાટકો 'ખારણે ટકોરા' અને 'ખેતરને ખોળે' ના ગુજરાતમાં સાત શો થયા, જે ખૂબ વખણાયા.

એ જ રીતે ગોંધીનગરના કલા રસિક વાચકોને ગોંધીનગરમાં યોજાતા વિવિધ સાંસ્કૃતિક કાર્યક્રમોનું તેમના 'ટલુકાર' શીર્ષક નીચેના કલા વિવેચનો દ્વારા તાદરશ અને માર્મિક અવલોકન આપણે કાર્યક્રમ માણતા હોઈએ એવી જે અનુભૂતિ કરાવે છે તે બતાવે છે કે લાલા કાકા કેવી કસાએલી કલમના કસબી છે! લાલા કાકા રાજ્ય સરકારનાં સાંસ્કૃતિક યોગ્યતા પ્રમાણપત્ર ધોઈનું સભ્યપદ શોભાવે છે અને ગુજરાત રાજ્ય સંગીત નાટક અકાદમીના નિર્ણાયકની પેનલમાં હોવાથી જિલ્લા, રાજ્ય તેમજ રાષ્ટ્ર કક્ષાએ વર્ષોથી નિર્ણાયક તરીકે પણ સેવા આપે છે.